Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

FIZIKA

—— |zpitna pola 2 ==

Cetrtek, 27. avgust 2009 / 105 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez grafiénega zaslona in mozZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamuijte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve &tiri naloge, ki ste jih
resevali.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risba,
besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

©RIC 2009



M092-411-1-2

€0l col (11]% 00l 66 86 L6 96 G6 V6 €6 6 16 06
llouaine| | Megou |[finsjepusw| fiwusy | fiuleysuie | Niuloyey | fijexieq fury flouswe | fuoynid | funydau uein | fiunyeyoud fuo}
L CN | PN Wl ST  0 ) Mg WY Wy nd dN n ed | Yl Iplounyy
(092) | (8se) | (8ge) | (isz (vs2) | (ge) | (ve) | (ye) | (eve) | (bw2) | (L€2) 8€ee (1€2) zee
L 0L 69 89 L9 99 S9 9 €9 29 19 09 69 86
floayn| [eNEN] finy ique lwoy fizoudsip Niqsey luopeb | fNdoine | fuewes | pwoisd | wiposu |wiposzesd| [0
N | gA | wp | 13 | oH | Agd | 9L | PO | N3 | ws Wd | PN | 4d | ¥ Iplouejue]
S/l €Ll 691 /91 g9l €91 651 /1Sl [4°]3 051 (Gl 144" 343 oyl

601 801 01 901 S0l vol 68 88 18
[usuyaw lissey fuyog | fiBiogess | fugnp  [lipiopeyni| flunye fipe. fouesy
WN | SH | ug | Bs | aa | 4 | 2V | ey | I
(892) | (892) | (+92) | (992) | (292) | (192) | (zge) | (9z2) | (€22)
98 S8 V8 €8 Z8 18 08 6. :7 LL 9. G v. €L cL LS 9¢ 1]
uopel jeise fluojod Jnwziq 09UIAS fiey olgais oAzl  oje|z euneld fiprn lwso Nlual Wwelj|on |ejuey fluyey uejue| lueq izao
uy | v | od | 1d | ad | IL | BH | ny | id | Nl | SO | 8 | M | eL | JH | e1 | ed | SO
(zze) | (o12) | (802) 602 102 702 102 16l g6l 26l 06l 98l 78l 18l 6.l 6El LEL €el
14°] €9 4] (4] (14 6V 214 A 4 (*14 14 144 144 fA4 34 (114 6¢€ 8¢ A
uoussy pol inje} uownue (19)iSOy fipul liwpes o.igais lipejed lipou flueynu loouysy | uepqiiow | figowu [luospro [y fouons lipignu
ax _ 8l | 9S | us u | po | By | pd | Yy | ny oL | oW | AN | 1z A s | 9y
LEL lCl 8cCl [44) 6Ll Sl cll 801 901 €0l 10L (16 656 6Z6 16 688 9'/8 G a8
9¢ 1% ve €e rA 5 0¢ 6¢C 8¢ yX4 9¢ *T4 ve €C (44 YA (114 6l
uoyduy wouq us|es uazie fluewssb Niieb NUID Jayeq floxu 11eqoy ozelez | uebuew wouy ipeuen ueyy fipueys flojey Niiey
M | 19 | 8s | Sy e | uZ | hg | IN | 00 | o | UN | 1D A L | 38 | B | M
8 €8 66/ 061 6. /.69 7'G9 9¢€9 /1 8G 6 89 6 GG 6 S 0¢2S 6 0S 6.y 0S¥y L Oy | 6€

8l Ll 9l Sl €l 143 (41
uobie 10]Y o|danz 10JSO} luiwnie izaubew fuyeu
v 19 ) d IV B | eN
00V G 'Ge x4 0l¢ 0/.¢ (4 0€c
(113 6 8 L S O|IA3])S OU)}SIA v e
uosu Jony sy Nignp Jog Ejuswale swi fiineq ]
°N E | 0 N g joquiis od 1
z'02 0'6l 09l 0¥l 8'0l ESBW BYSWOJE BUAlE|S) 10'6 ¥6'9

4 lIA IA A [l Il I
filey SIPOA
oH H
00¥ 10}
A |

AOLN3IN3T3
IN31SIS INAOIYd3d



M092-411-1-2

KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=wt

at?
§= U0t+7
v=u1,+al

2
v :U02 +2as

1
w=2Tr = 2T —
t(]
V= wr
a, = wr

s =3, sin wt
U = ws, COos wt

2 .
a=-ws, sin wt

g=2981ms>

¢=3,00-10° ms™*

e, =1,60-107"7 As

N, =6,02-10°° kmol

R =8,31-10" Jkmol 'K '

G =6,67-10" Nm?kg?

g =8,85-100 " AsV 'm™*

fy =4m-107" Vs A~ 'm ™
k=1,38-10 2 JK™*
h=6,63-10%Js=4,14-10" eVs
0="567-10°Wm K™

lu =1,66-10"*"kg; za m = lu je mc* = 931,5 MeV

SILA ENERGIJA
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ELEKTRIKA
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NIHANJE IN VALOVANJE
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MODERNA FIZIKA
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Prazna stran

OBRNITE LIST.



6 M092-411-1-2

1. NALOGA

Dijaki so vlekli leseno klado po ravni podlagi in merili odvisnost njene lege od ¢asa. Izmerki
so zbrani v spodnji preglednici.

Cas [s] | Lega Im] | Premik [m]
0 0,212
0,2 0,559
0,4 0,907
0,6 1,223
0,8 1,561
1,0 1,919
1,2 2,245

1. IzraCunajte premik, ki ga je opravila klada od zacetka merjenja ¢asa, navedenega v prvem
stolpcu, in dopolnite tretji stolpec preglednice.

(1 tocka)

2. Narisite graf, ki kaze odvisnost premika klade od ¢asa. Za vsak par podatkov iz preglednice
vrisite tocko v koordinatni sistem in nari§ite premico, ki se tockam najbolje prilega.

(3 tocke)

3. Izberite dve tocki na narisani premici, in izra¢unajte smerni koeficient premice.

(2 tocki)
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4. Pojasnite pomen smernega koeficienta premice.
(1 tocka)

Dijaki so s silomerom izmerili silo, s katero so morali delovati na klado med opisanim
poskusom. Velikost sile so zapisali takole: ' =12,0 N £0,2 N.

5. Izracunajte relativno napako, s katero je izraZzena vrednost sile.
(1 tocka)

6. IzraCunajte delo, ki ga je opravila vlecna sila v prvi sekundi gibanja.

(1 tocka)

7. IzraCunajte, s kolik§no povprecno mocjo je delovala vlecna sila na klado med gibanjem.
(I tocka)
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NALOGA

1. Zapisite pogoj, ki mora biti izpolnjen, da se gibalna koli¢ina sistema teles ohrani.
(I tocka)

Na 1 m dolgo vrvico je privezana uteZ z maso 250 g. Ko je uteZ v ravnovesni legi, je 1 m
visoko nad tlemi. Ob ¢asu ni¢ je uteZ odmaknjena iz ravnovesne lege tako, da vrvica oklepa
z navpicnico kot 30° (slika 1).

Slika 1

2. Izracunajte, s koliksno silo, ki deluje v vodoravni smeri, je treba utez zadrzevati, da miruje v
narisani legi.

(1 tocka)
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3. IzraCunajte silo, s katero je tedaj napeta vrvica.

(1 tocka)
4. lIzraCunajte, koliko Casa porabi utez, da zaniha do ravnovesne lege.

(I tocka)
5. lzracunajte, kolik$na je hitrost utezi, ko se giblje skozi ravnovesno lego.

(2 tocki)

Ko pride uteZ do ravnovesne lege, vozel, s katerim je uteZ privezana na vrvico, popusti in
uteZ odleti v vodoravni smeri.

6. Izracunajte, kolik$no delo opravi teza med padanjem utezi od ravnovesne lege do tal.
(I tocka)
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7. IzraCunajte, kolik$na je hitrost utezi tik preden prileti do tal.
(1 tocka)

Preden uteZ spustimo, postavimo na tla vozi¢ek z maso 1500 g na tak$no mesto, da utez
pade nanj, kakor kaze slika. ViSina vozicka je zanemarljiva.

300 1m

() A

7

8. Izracunajte, s kolik$no hitrostjo se zacne vozicek gibati, ko uteZ prileti nanj in obstane na njem.

(2 tocki)
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3. NALOGA

Na ravno streho s povr§ino 20 m” je pono¢i zapadel sneg. Vi§ina snega na strehi je 5,0 cm ,
gostota pa je 90 kgm °. Sneg in okoliski zrak imata temperaturo —5 °C.

1. Izracunajte maso snega na strehi.

(1 tocka)

Specifi¢na toplota snega je 2100 Jkg ' K.

2. lIzraCunajte, koliko toplote je potrebno, da se sneg na strehi ogreje do talisca.

(I tocka)

Specifi¢na talilna toplota ledu je 336 kJkg '. Privzemite, da je podnevi ves sneg na strehi
ogret do temperature tali§ca.

3. IzraCunajte, koliko toplote je potrebno za stalitev vsega snega.

(1 tocka)
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Streho obravnavajte kot plosco iz snovi s koeficientom toplotne prevodnosti
0,75 Wm ™' K™'. Debelina strehe je 0,20 m . Temperatura prostora pod streho je 22 °C.

4. lIzraCunajte, v kolikSnem c¢asu bi se sneg na strehi stalil, ¢e bi prejemal toplotni tok samo skozi
njo. Upostevajte, da ima sneg temperaturo 0 °C.

(I tocka)

Cez dan na streho sveti Sonce. Gostota svetlobnega toka, ki vpada nanjo, je 650 Wm >,

Odbojnost snega je 0,85, torej sneg vpije le 15 % vpadnega svetlobnega toka.

5. IzraCunajte, v kolik§nem Casu bi se stalil sneg na strehi zaradi OBEH toplotnih tokov skupaj —
tistega skozi streho in zaradi sevanja Sonca.

(2 tocki)

Odtekajoco vodo prestreZe Zleb, iz katerega pada voda v podzemni rezervoar, ki je 3,0 m
globlje od strehe.

6. IzracCunajte hitrost, s katero pade voda v rezervoar.
(1 tocka)
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Ob zadetku pritekanja vode (staljeni sneg s strehe) s temperaturo 0 °C je v rezervoarju Ze
0,25 m® vode s temperaturo 10 °C. Specifi¢na toplota vode je 4200 Jkg 'K .

7. lzraCunajte, koliksna bi bila kon¢na temperatura vode v rezervoarju, potem ko pritece ves
staljeni sneg s strehe, Ce bi bil rezervoar toplotno izoliran, njegova toplotna kapaciteta pa
zanemarljiva.

(1 tocka)

8. Na spodnji graf vriSite Casovni potek spreminjanja temperature vode v rezervoarju. Privzemite,
da je rezervoar toplotno izoliran od okolice in da ima zanemarljivo toplotno kapaciteto,
upostevajte pa, da voda priteka vanj razmeroma pocasi in enakomerno.

(2 tocki)

T [°C] 4
10}
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4. NALOGA

Bakreno Zico navijemo v tuljavo oblike valja s premerom 18 cm in dolZino 60 cm . Zica
ima presek 0,25 mm? in dolZino 20 m . Gostota bakra je 8,9 gcm *, njegov specifi¢ni
upor pa 1,7-10% Qmm® m . Specifi¢na toplota bakra je 385 Jkg ' K.

1. IzraCunajte maso Zice.

(1 tocka)

2. lIzraCunajte, kolikSen je elektri¢ni upor Zice.
(I tocka)

Tuljavo priklju¢imo na vir napetosti 12 V. Notranji upor vira napetosti je 5 (). Tok skozi

tuljavo merimo z ampermetrom, ki ima upor 2,5 (2.

/ I I I !
I | ! | |
/ ! | ! !
| | ! | |
! ! | ! !
| | ! | |

3. Izracunajte, koliksen tok tece po ovojih tuljave.

(2 tocki)
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Zaradi toka po ovojih tuljave se Zica segreje. Privzemite, da Zica v prvih desetih sekundah
po prikljucitvi vira napetosti ne oddaja toplote.

4. lIzraCunajte, za koliko stopinj bi se segrela Zica tuljave v prvih desetih sekundah po vklopu vira

napetosti.
(2 tocki)

5. Koliksen toplotni tok oddaja tuljava, ko je ogreta na delovno temperaturo (po dolgem ¢asu od

vklopa vira napetosti)?
(1 tocka)

6. IzraCunajte Stevilo ovojev tuljave. Izracunajte tudi, kolik$na je gostota magnetnega polja v

sredini te tuljave.
(2 tocki)

7. Na spodnjo sliko vriSite smer magnetnega polja v notranjosti tuljave. S puscico je oznacena

smer toka po ovojih tuljave.
(I tocka)

~
>
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5. NALOGA

1. Naravno radioaktivna jedra razdelimo v tri skupine glede na vrsto delcev, ki jih ob razpadu

oddajajo. V spodnji preglednici s ¢rtami povezite vrsto razpada z delci, ki jih radioaktivna
jedra pri tem oddajajo.

(I tocka)
Razpad Delci
o foton
16} helijevo jedro
i elektron
2. Izotop plutonija 2SZPu je a in v radioaktiven.
Razpad poteka po enacbi 2SZPu — %X +a+vy
Zapisite vrstno $tevilo Z in masno Stevilo A jedra X ter ime elementa.
(2 tocki)
7 =
A=
X je

3. Mase delcev, ki sodelujejo pri razpadu, so mp, = 239,05122u, my = 235,04299u in
m, = 4,00260v . IzraCunajte energijo, ki se sprosti pri tem razpadu.

(2 tocki)

4. Del energije, ki se sprosti pri opisanem razpadu, odda novonastalo jedro z emisijo - -delcev.
Energija v -delcev je 0,090 MeV . Izracunajte valovno dolzino ~ -delcev.

(1 tocka)
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Sproscena energija se med nastale delce porazdeli na naslednji na¢in: 2 % energije
prevzame novonastalo jedro, vy -delec prevzame 0,09 MeV energije, preostanek pa je
kineti¢na energija o -delca.

5. IzracCunajte kineti¢no energijo « -delca.
(1 tocka)

6. IzraCunajte hitrost gibanja « -delca po razpadu.
(1 tocka)

7. Razpolovni &as izotopa “53 Pu je 100 let. Izradunajte aktivnost vzorca &istega plutonija z
maso 1 g.

(2 tocki)
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